

# நாளை

EELANADU

மலர் 10

தொடர்மொட்டி எண். 49

இதழ் 107

கோள் 389

National Tamil Daily

தேசிய தினசரி

யாழ்ப்பாணம் 80 பேர் மாவட்ட சபையில் 28-5-68

## அங்கம் பெறுவார்?

மசோதாவை மந்திரிகள்

அங்கீகரித்தனர்

யாழ்ப்பாணம், செவ். மாவட்டசபை நகல் மசோதாவை மந்திரிசபை நுணுக்கமாகப் பரிசீலனை செய்து சில திருத்தங்களுடன் ஏற்றுக் கொண்டுள்ளது. இம்மாதம் 24-ந் தேதி இரவு நடைபெற்ற மந்திரிசபைக் கூட்டத்தில் மாவட்டசபை நகல் மசோதாவுக்கு மந்திரிகள் அங்கீகாரமளித்து விட்டதாக அறியப்படுகிறது.

மந்திரிசபை செய்துகொடுத்ததில் பின் இப்போதுகூட நிலையிலே படிமாவட்ட சபை மசோதா பார்விமெண்டுகிற்றேறேற்றப்பட்டு மாவட்ட சபைகளை அமைக்கப்பட்டால் யாழ்ப்பாண மாவட்ட சபையில் 80 அங்கத்தினர்கள் அங்கம் வகிக்கக் கூடியதாக இருக்குமென்ற தெரிபவருகிறது. (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

# மாநகரசபை நிர்வாகம் மீண்டும் மக்களிடம் வரும்

## குடிநல-சுகாதாரவார விழாவில் அமைச்சர் திரு.

யாழ்ப்பாணம், செவ். "இலங்கையிலுள்ள மாநகரசபைகளில் சிறந்ததொரு யாழ்ப்பாணம் மாநகரசபை இருக்கிறது போதி

லும் மக்களால் தெரிப்பட்டு அங்கீகரிக்கப்பட்டதே ஆகியிருக்கிறது ஏற்பட்டதாலேயே இது அங்கீகரிக்கப்பட்டு விசேஷ ஆணையாளரிடம்

காணிக்கப்பட்டது, ஆனால் மீண்டும் கிரேவில் மக்களிடம் [6-ம் பக்கம் பார்க்க]

### நேரு சமாதான பரிசு பெறுகிறார்



காலஞ்சென்ற நிக்ரோத் தலைவர் புதுடிவில், மே 27 நேரு சமாதான பரிசு இம்முறை காலஞ்சென்ற நிக்ரோத் தலைவர் மார்ட்டின் லூதர் கிங்கிற்கு அவர் மரணம் (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

## "துப்புரவு ஒருவாரத்துக்கல்ல எந்தநாளும் அவசியம்"

யாழ்ப்பாணம், செவ். "விட்டுத் துப்புரவாக்க நட்டுத் துப்புரவாகும். எனவே எமது விடுகளையும் விதிகளையும் துப்புரவாக வைத்திருப்பதை இந்த வாரத்தில் மட்டும் செய்யாத தினமும் செய்ய வேண்டும்."

நதிக்கரை நாகரிகம் எமது நாகரிகமெனப் பெருமை பேசும் தமிழினம் எமது கற்போதைய நிலையை நினைத்து வெட்கமும் துக்கமும் [6-ம் பக்கம் பார்க்க]

### விளக்குமாறு பிடித்து

### அமைச்சர்

### கூட்டினார்

யாழ்ப்பாணம், செவ். நாவாந்துறை சோனாக தெருப் பகுதியிலுள்ள அமைச்சர் திருச்செல்வம் விளக்குமாறு பிடித்து விதிகளைக் கூட்டி நேற்று குடிநல சுகாதார விழாவை ஆரம்பித்துவைத்தார். அமைச்சர் திருச்செல்வத்துடன் மாநகரசபை பதிலி ஆணையாளர் திரு. வே. தங்கவேலு, உள்நாட்டு அமைச்சர் ஆணையாளர் திரு. எஸ். முருகவேலு ஆகியோரும் விதிகளைத் துப்புரவு செய்வதில் ஈடுபட்டனர். [ரா. நி.]

### இணைப்புகுழு

### கூட்டம்

யாழ்ப்பாணம், செவ். யாழ்ப்பாண மாவட்ட இணைப்புகுழுக் கூட்டம் இன்று காலை 9 மணிக்கு அரசாங்க அபிப்பிராயம் தலைமையில் அரசாங்க செயலகத்தில் நடைபெறும். நாளை காலை 9 மணிக்கு மாவட்ட விவசாயக் குழுக் கூட்டம் நடைபெறும். [ரா. நி.]

### ஜி. சி. ஈ. முடிவு

### இன்று தெரியும்

யாழ்ப்பாணம், செவ். கடந்த டிசம்பரில் நடைபெற்ற ஜி. சி. ஈ. சாதாரண பரிட்சையின் பெறுபெறுகளை இன்று பரிட்சாத்தில்களிடம் வந்தடையும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. நேற்று திணைக்கீழமைச்சல பரிட்சாத்தில்களும் பெறுபெறுகளை அனுப்பப்பட்டதாக அறியப்படுகிறது.

## "சங்கிலித்தோப்பு' கலைப்பொக்கிஷமாகும்"

### உள்ளூராட்சி அமைச்சர் நம்பிக்கை

யாழ்ப்பாணம், செவ். 19-ம் நூற்றாண்டில் யாழ்ப்பாணத்தில் ஆறுமுனை நாவலர் பிறந்திராவிட்டால் இன்று சைவமும் தமிழும் அழிந்து ஒழிந்திருக்கமென அமைச்சர் திருச்செல்வம் நேற்று தெரிவித்தார்.

யாழ்ப்பாண மாநகரசபை மண்டபத்தில் நடந்த கைப்பொக்கிஷ அமைச்சர் திருச்செல்வம் மேலும் குறிப்பிட்டதாவது:-

தமிழ்ச் சரித்திரத்தில் யாழ்ப்பாணம் பெயர் பெற்றதாகும். 300 ஆண்டுகளாக தமிழ் மக்களின் ஆட்சியின் போது எமது கலை, கலாச்சாரத்தை வளர்த்த நாம் அகினியர் கருவையிடு போதும் கடைசிப் பேரரசாட்சிதான் எமது ஆலயங்களில் நடந்தினோம்.

19-ம் நூற்றாண்டில் போது தமிழும், சைவமும் எமது கலாச்சாரமும் மக்களிடமிருந்து போது இதற்குப் புத்தணர்வளித்த பெருமை யாழ்ப்பாணத்தையேசாரும் ஆறுமுனை நாவலர் இங்கு பிறந்து சைவத்தையும், தமிழையும் காத்ததோடிக் கலாச்சாரம், தென்னாட்டுக்கும் சென்று தமிழை வளர்த்தார். ஒரு மகன்னுக்கு வேண்டிய மரியாதை ஆகிய ஆறுமுனை நாவலருக்கு அளிக்கப்பட்டது.

மாவட்டசபை அமைக்கப்பட்டதும் கலை-கலாச்சார-சரித்திரம் ஆகியவற்றை வளர்த்தும் அதற்கு சந்தர்ப்பம்கிட்டும ஆப்போது 'சங்கிலி தோப்பு' ஒரு புதிய கலைப்பொக்கிஷமாக அமைப்பப்பெறும். [ரா. நி.]

# "மாவட்ட சபைக்கு ஒப்புக்கொண்டே தேசிய அரசாங்கம் உருவானது இப்பொழுது விவாதிக்க அழைப்பது ஏன்?"

ஜி. ஜி. க்கு அமைச்சர் திருச்செல்வம் பதில்

யாழ்ப்பாணம், செவ். "மாவட்டசபை மசோதா பற்றி ஒரு மேடையில் விவாதிக்கவருமாறு திரு. ஜி. ஜி. பொன்னம்பலம் என்னையும் தமிழகக் கட்சியினரையும் இன்று அழைப்பது ஒரு காலகட்டத்த செயலாகும். 1965ம் ஆண்டு மார்ச் மாதம் 24-ந் தேதி தேசிய அரசாங்கம் அமைக்கும் போது திரு. ஜி. ஜி. பொன்னம்பலம் தேசிய அரசாங்க

த்தில் அங்கீகரிக்கப்படும் மந்திரி அங்கீகரிக்கப்பட்டதே ஆகியிருக்கிறது ஏற்பட்டதாலேயே இது அங்கீகரிக்கப்பட்டு விசேஷ ஆணையாளரிடம் காணிக்கப்பட்டது, ஆனால் மீண்டும் கிரேவில் மக்களிடம் [6-ம் பக்கம் பார்க்க]

யாழ்ப்பாண மாநகரசபை நால் நடாத்தப்படும் குடிநல சுகாதார வாரத்தை நேற்றுக் கலை, யாழ். மாநகரசபைக் கொடியை ஏற்றி ஆரம்பித்துவைத்துப் பேசுகையில் திரு. திருச்செல்வம் மேலும் தெரிவித்ததாவது: தனிப்பட்ட கருவச்சை அமைச்சர்கள் மேடையில் அம் பாராளுமன்றத்திலும் நேற்று எதிர்ப்புக் கொடுத்தும் உண்டு, அதற்கும் [6-ம் பக்கம் பார்க்க]

நான் அப்படிப் பேசினேன் முடியாது. ஏனென்றால் நான் தமிழகக் கட்சியின் கொள்கைக் கட்டுப்பாட்டுக்கும் கட்டுப்பட்டு நடக்கவேண்டியவன் தேசிய அரசாங்கத்தின் மந்திரிசபையில் நான் அங்கீகரிக்கப்பட்டவனாகிவிட்டேன். மந்திரிசபையில் கூட்டுப் பேராய்ப்பு அங்கும் உண்டு, அதற்கும் [6-ம் பக்கம் பார்க்க]

### மனிவாக்கு

உலகமே திரும்ப ஒரு பெரிய சித்திரம். ஆசைகள் இல்லாத இருந்தாலே அனைத்துமே இப்படி மலம். எனது, எனது என்ற முட்டாள்தனம் ஒழியவேண்டும். ஆசைகளை விட்டால் நாங்கள் எல்லாருடைய உலகத்தை நங்கு வைக்க முடியும். — சுவாமி விவேகானந்தர்

## சமுதாடு

Belamadu National Tamil Daily  
Belamadu, BELAMADU  
Post Box 41 Jaffna  
Telephone 389

சமுதாடு நாளை (3-5-68) கிழமை மாறம் 15-நாளை (28-5-68)

## இந்தியாவும் ஆஸ்திரேலியாவும்

இதன் சிறப்பு என்ன? ஆஸ்திரேலியாவின் சமூக நலத்துறை பற்றி இந்தியாவிலும், ஆஸ்திரேலியாவின் சமூக நலத்துறை பற்றி இந்தியாவிலும் ஆஸ்திரேலியாவின் சமூக நலத்துறை பற்றி இந்தியாவிலும்... (Text continues with repetitive phrasing about social welfare in both countries)

# இன்றைய உலகின் அவல நிலையை நீக்க வழிஎன்ன?

## சைவப் பேரவைதரும் சுருத்துக்கள்

வவுனியா மாவட்டத்தில் 47 ஆம் அதிகாரத்தில் 6 ஆம் குறட்டாவாக அமைந்துள்ளது. இதன் பெருமை நோக்கிலே வஞ்சுவரும் இக்குறளை அதிகாரத்தில் நடுவே அமைத்துள்ளாரி போலும்.

இன்றைய நிலைமையை உயர்த்துவதற்கு சைவப் பேரவை ஆற்ற வேண்டிய பணியிருப்பதில் அந்த ஆற்றும் நேரங்களைக் கூடும். சைவ சமய மறுமலர்ச்சியை நடைமுறையில் கொண்டுவர திட்டம் எடுத்ததைப் பல்வேறு நாடுகளிலும் செய்துள்ளார்கள். அவற்றுள் இந்த கீழ்க் கருவியை அரங்கேற்றியுள்ளார் கருத்து.

உயரிய வாழ்க்கைத்தரம் எனும் குறிக்கோளில் ஆட்சி வயப் பட்டவர்களைக் கண்டிக்கும் இன்று தினம் 8 மணி நேரமும், வாரத்தில் ஒரு நாள் நான்கு மணி நேரம் முழுவதும் அறிந்திராத முறையில் சமையலான மானியம் உட்பட பெறாமல் உட்பட பெறாமல் உட்பட பெறாமல்... (Text continues with repetitive phrasing about vegetarianism and social welfare)

இன்றைய நிலைமையை உயர்த்துவதற்கு சைவப் பேரவை ஆற்ற வேண்டிய பணியிருப்பதில் அந்த ஆற்றும் நேரங்களைக் கூடும். சைவ சமய மறுமலர்ச்சியை நடைமுறையில் கொண்டுவர திட்டம் எடுத்ததைப் பல்வேறு நாடுகளிலும் செய்துள்ளார்கள். அவற்றுள் இந்த கீழ்க் கருவியை அரங்கேற்றியுள்ளார் கருத்து.

**இன்றைய பலன்**

[28 - 5 - 68]

வையாசி மீ 15 உ

செவ்வாய்க்கிழமை

திதி - பிரதமம் பகல் 3-03 மேல் துதிமை.

நட்சத்திரம்- ரோகிணி பகல் 10-17 மேல் மிருக சீர்டம்

ராகுகாலம் - 2-51- 4-22.

சுபநேரம் - 10-23- 11-52.

இன்று பிறந்தவர்களுக்கு - குங்குமப் பொட்டுப் போல், கோமட மஞ்சள் போல் இப்பிறந்த ஆண்டு பெண்களுக்கு மீன்பெயரும் புழையும் தேடித்தரும். ஆண்களுக்குத் தேடித்தரும் உணர்வு, பெரியோர்களின் ஆசையும், பெற்றோர்களின் மதிப்பும் தாராளமாகக் கிடைக்கும். பொருள் வரவிலும் புதுப்பாணை திறக்கும்.

மேஷம் - சமூகப் பாரிவை, கடமையில் கணவரிஷிபுடி-ஆசை அனைத்து அவப்பெயர் உண்டு மிதுனம்- வாக்கிக் மேம்பாடு, வசதிகள் பெருகும் கடம்-மோசடி நடக்கும் விழிப்புடன் இரு சிம்மம்-திடீர் வரவு, திசைக்கே வைக்கும் உறவு கனிவு-புதிதான சமய, புதிய பாணை தலாம்- தன்பதினை நிழலாட்டம், துயர்ப்படிந்த நாள் கிருச்சிகி- குடும்ப மகிழ்ச்சி, குழந்தைச் செல்வம் தனிக்- விண் செல்வு, உறவினர் தொகை மாரம்- நம்பிக்கை நலன் தரும், முன்னேற்றமுண்டு கும்பு- வாழ்வு சிறக்கும், பெரியோர் ஆசியம்- எதிர்பார்த்தது கிடைக்கும், இன்று சுப நாள்

— சேரிடக்கொறிதி —

இன்றைய நிலைமையை உயர்த்துவதற்கு சைவப் பேரவை ஆற்ற வேண்டிய பணியிருப்பதில் அந்த ஆற்றும் நேரங்களைக் கூடும். சைவ சமய மறுமலர்ச்சியை நடைமுறையில் கொண்டுவர திட்டம் எடுத்ததைப் பல்வேறு நாடுகளிலும் செய்துள்ளார்கள். அவற்றுள் இந்த கீழ்க் கருவியை அரங்கேற்றியுள்ளார் கருத்து.

**நாகரிகம் என்பது யாது?**

எங்கள் உடற் தோற்றத்தை விட வேறு மூன்று அம்சங்களை மார்த்திக் காட்டுவதாக அல்லது எங்கள் உடனம் பண்படுத்தப்பட்டு அதிலிருந்து பிறக்கும் உயரிய நோக்கங்களைக் கொண்டு செயற்படுவதாக நாகரிகம்?

பிறநாட்டுப் படகுகளில் வரும் அலங்காரங்கள் சிசையல்களாகவும் ஆகவும் ஆண்களும் அணிவதே நாகரிகமானால், கொலை நடத்தல், சிறப்பிப்பு, சாமிய போன்ற ஆபாசச் செய்திகள் நிறைந்த பத்திரிகைகளையும் பிரசுரங்களையும் கையில் வைத்திருத்தலும் வாசித்தலும் அவற்றையே சித்திரித்தலும் நாகரிகமானால் பெற்றோரைப் பேணாத பெரியோரைத் துன்பம் கொள்ளுதல் சுகளன் இல்லாத மரக்கலம்பகாலத்தில் கிற்றி அழைத்து நாகரிகமானால், தடிவெறியில் ஆழிந்த ஒருமீ இழந்த உலகை இழந்த நடப்பதே நாகரிகமானால், மேலதிக தேவையும் நிதிதவ கரித்திரமும் கைகொண்டு மனிதனை தக்கவைப்பதன் கொள்வது நாகரிகமானால், இவற்றிலிருந்து இறைவன் எம்மை காப்பாற்றுவானா? மனிதனை உட்பகுதியில் இருந்து மாற்றி அமைப்பதன் மூலம் அமைதி நிலை நாட்டப்பெறுதல் வேண்டும் என்பது மனிதனை காப்பாற்றுவதற்கு மானம் உணர்வு தரும் உண்மை வாசகமானால். (நாளை முடியும்)

## ஜயாறன்

பெட்டியில் கொஞ்சம் பணமிருந்தது. காணவில்லை. பாரிமீதே சந்தேகம். ஆனால் கோடீசப்படுமா! கோடீசப்படுமா? எல்லாம் இறைவன் செயல் என்ன? என் இந்தப் பணம் காணாமற்போயிருந்து, என்ன தவறு செய்தோம் என்று சந்தேகம் ஆதம் சேர்த்து செய்து கொண்டுள்ளார். காணம் புரிந்தது.

இரு குழந்தைகளை வந்த சிறு பண உதவி கேட்டனர். நாளை நாட்களுக்கு முன்னால் கொடுத்தேன். அதற்கு பணமில்லை என்று கூறி, இனிப்பு வாங்கிச் சாப்பிட்டு விட்டுவிட்டு கொடுத்த அக்குழந்தைகளை அனுப்பிவிட்டேன். அப்போது ஏதோ தவறு செய்ததாக மனம் வேதனைப்பட்டது. என்னும் எப்படியோ மனதைச் சமர்த்தான் செய்துகொண்டேன்.

இரண்டு நாளை எழித்து பெட்டியில் பாரிமீதில் அக்குழந்தைகளைக் கேட்டதை விட அதிகமான பணம் காணவில்லை. குழந்தைகளை கேட்டதைக் கொடுத்திருந்தால், இந்தத் திருட்டு ஏற்பட்டிருக்குமா? பணத்தை வைத்துக் கொண்டு இங்கு என்ன செய்து கொண்டிருக்கிறார்? இதற்கு என்ன பரிசாரம்? அக்குழந்தைகளை விட்டு தேடிச் சென்று கேட்ட பணத்துடன் இரண்டு மனம் கொண்டு கொடுத்த விட வேண்டுமென்று மனம் கறுகிறது. அப்படிச் செய்யாவிடிக் மனம் ஆறுதலை அடையாத போலுள்ளது. ஊருக்கு உபதேசிக்கிறேன். ஆனால் தினம் தினம் எவ்வளவு தவறுகளை செய்கிறோம்! வாழ்க்கை தினசரி புதுபுது பாடங்களை கற்றுக் கொள்கிறோம். இந்த வாழ்க்கை திருந்தித் கொள்வக்கூடிய ஒரு சீர்திருத்த பாடசாலை போலுள்ளது தகவலா?

00 00 00

சுவாமி சத்திரசனத்த பாரதியாரவர்கள் அடுத்த மாறம் 13-நாளை இக்கு வருவதாகவும், ஒரு மாறம் தங்கியிருந்து இலங்கையிலே பல இடங்களில் சுற்றுப் பிரயாணம் செய்வாரென்றும், பாழப்பாணமினிபுகி இன்னியிபர் வைத்திவிங்கம் அவர்கள் தெரிவிக்கிறார். திரு. வைத்திவிங்கம் சமீபத்தில் பல்பாய்சென்று அங்கு சதய சாயிப்பாணமினி தலைமையில் நடைபெற்ற உலக மாநாட்டில் கலந்து கொண்டுவந்து தமது பல அனுபவங்களையும் தெரிவித்தார். சுமார் 1300 பிரதிநிதிகள் பல நாடுகளிலிருந்தும் அம்மாநாட்டுக்கு வந்திருந்ததாயும் இலங்கையை விட்டு சிலர் சென்றதாயும், எல்லா ஏற்பாடுகளும் மிகமேலானமுறையில் [6-ம் பக்கம் பாரிக்க]

லண்டனில், தெய்வம் பணம் ஆகிவிட்டால் அநாசரிமாயின் இவற்றை மறுக்கும் நாகரிகத்தினின்றும் இறைவன் எம்மைக் காப்பாற்றுவானா? மனிதனை உட்பகுதியில் இருந்து மாற்றி அமைப்பதன் மூலம் அமைதி நிலை நாட்டப்பெறுதல் வேண்டும் என்பது மனிதனை காப்பாற்றுவதற்கு மானம் உணர்வு தரும் உண்மை வாசகமானால். (நாளை முடியும்)

# பிரான்ஸில் அமைதி நிலைநாட்டத் தீவிர முயற்சிகள் தொடர்ந்து நடைபெறுகின்றன

## 'மாணவர்களை அடக்கத்தை அரசாங்கம் இரக்கமின்றி அடக்கப்பார்க்கிறது'

### 6 பேராசிரியர்கள் குற்றச்சாட்டு

பிரான்ஸில், இப்போது ஓரளவு அமைதி நிலவுகிறது. கடந்த சில தினங்களாக அமைதியிழந்து அல்லற்படும் பிரெஞ்சு தொழிற்துறையில் மீண்டும் ஒழுங்கையும் கட்டுப்பாட்டையும் நிலைநாட்டுமுமாக அரசாங்கமும், தொழிற்துறை அதிபர்கள், தொழிலாளர்கள் சங்கங்களும் தொடர்ந்து முயற்சிகள் எடுத்து வருகின்றன.

**பிரெஞ்சு பிரதமர் திரு. பொம்பாடு,** நேற்றிரவும் தொழிற்சாலைகளிலும் தொழிற்சாலைகளிலும் தடையெடுக்க நடவடிக்கை மேற்கொண்டுள்ளது. இப்பேச்சுவார்த்தைகளில் ஆராயப்படும் ஆலோசனைகளை, நாட்டின் தொழிற்துறை சம்பந்தமாக மிக முக்கியத்துவம் வாய்ந்த தளவாங்கி எடுத்துக்கொண்டுள்ளது.

#### தொழில் அதிபர்கள் இணக்கம்

தொழிலாளர்களின் உரிமைகளை ஓரளவு உயர்த்துவதற்குத் தொழிற்சாலை அதிபர்கள் இணக்கம் தொழிற்சாலைகளைக் கூறப்படுகிறது. தொழிற்சாலைத் தலைவர்கள், தொழிலாளர்களுக்கு மேலும் பல சலுகைகளைத் தொழிற்சாலை அதிபர்களிடமிருந்து பெற்றுக் கொடுக்கத் தீவிர முயற்சிகள் எடுத்து வருகின்றன.

**மாணவர் ஆர்ப்பாட்டம்**  
மாணவர்கள் மேலும் ஆர்ப்பாட்டங்களை இன்று நடத்தப்போவதாக அறிவித்துள்ளனர். ஆனால், இந்த ஆர்ப்பாட்டங்களில் சேர்ந்து கொள்ள வேண்டாமென்று பிரெஞ்சு கம்யூனிஸ்ட் கட்சி, தனது ஆதரவாளர்களைக் கேட்டுக் கொண்டுள்ளது.

#### பேராசிரியர்கள் குற்றச்சாட்டு

மாணவர்கள் அடக்கத்தைப் பிரெஞ்சு அரசாங்கம் சமீபத்தில் முறியடிக்க முயற்சி செய்தது அரசு பிரபல பேராசிரியர்கள் குற்றஞ்சாட்டியுள்ளனர். இவர்களில் இருவர், நேரடிக் காலப் பெற்றவர்களாவர். இவ்விதம் அரசாங்கம் மாணவர்களை நடத்துவது, இரத்தங்களைக் கழிப்பது குறித்து அவர்கள் எச்சரித்துள்ளனர்.

## லண்டன் ஆர்ப்பாட்டத்தில் இருபது பேர் கைது

லண்டன், மே 27  
பிரான்ஸில் நடைபெறும் மாணவர் தொடர்ச்சியான ஆர்ப்பாட்டங்களுக்கு ஆதரவு தெரிவித்து முயற்சி மேற்கொண்டிருக்கும் நடைபெற்ற ஆர்ப்பாட்டங்களில் கைது செய்யப்பட்டிருக்கிறார்கள்.

லண்டனிலுள்ள பிரெஞ்சு தூதரவைக்கு முன்னால், ஆர்ப்பாட்டக்காரர்களிடையே மோதல் ஏற்பட்டது. இரண்டு இடங்களில் கோஷ்டியே இவ்விதம் மோதல் கொண்டன. இந்த மோதலின் போது பலர் காயமுற்றனர்.

## 'ஆசிய சமாதானத்துக்கு நிலையான இந்தியா அவசியம்'

**ஆஸ்திரேலியாவில் இந்தியப் பிரதமர் திருமதி இந்திரா**

ஸிட்னி, மே-27  
இந்தியப் பிரதமர் திருமதி இந்திராகாந்தி தமது ஆஸ்திரேலிய சுற்றுலாவின் முடிவுகளைக் கொண்டு நேற்று நியூசிலாந்துக்குப் புறப்பட்டிருக்கிறார்.

மிடையே வரிதரக் அபிவிருத்திக்குப் பரிசீலனை இடமிருப்பதாகவும் இணைப்பு முயற்சிகளில் ஈடுபட ஆசிரியர்களைச் சந்தர்ப்பங்கள் உருவாகவும் இந்தியப் பிரதமர் மேலும் தெரிவித்தார்.

**ஆஸ்திரேலியாவை விட்டுச் செல்ல முன்னர் ரேடியோவுக்கு அளித்த பேட்டியொன்றில் தென் கிழக்காசியாவின் சமீபத்தில் மாற்றப்பட்டிருக்கிற ஆஸ்திரேலியாவும் ஆஸ்திரேலியாவும் ஒன்றுதான் என்று குறிப்பிட்டிருந்தார்.**  
**இணைப்பு முயற்சிகள்**  
ஆஸ்திரேலியத் தலைவர்களுடன் நாம் நடத்திய பேச்சுவார்த்தைகள் பயனுள்ளவை என்பது குறிப்பிட விரும்புகிறேன்.

**சத்திரிகை கருத்து**  
ஆஸ்திரேலியாவின் பிரபல தினசரிப் பத்திரிகையில் ஒரு கட்டுரை 'ஸிட்னி டெய்லி டெலிகிராப்' இந்தியப் பிரதமரின் ஆஸ்திரேலிய சுற்றுலாவின் காலம் எழுதப்படும் போது ஒரு இத்தியா, ஆசிய அமைதிக்குப் பெரும் சத்திரிகைகளாகும் என்ற திருமதி இந்திராகாந்தியின் கூற்றை ஒவ்வொரு ஆஸ்திரேலியரும் முழுமனதுடன் ஏற்றுக்கொள்ள வேண்டும் என்று குறிப்பிட்டிருக்கிறார்.



### நெரு நினைவு தினம்

புதுடில்லி, மே 27  
புதுடில்லியில், ஜூன் 1 ஆயிரக்கணக்கான சிவனின் நினைவு தினம் கொண்டாடப்பட்டது. மறைந்த இந்தியப் பிரதமர் ஜவஹர் லால் நேருவின் நினைவுக்கு அஞ்சல் செலுத்த முகாம்கள் ஆயிரக்கணக்கான மக்கள் கூடினர். அங்கு முகில் வந்த கூடிய மக்களில், இந்திய ராஷ்டிரபதி டாக்டர் சர்கிஸ் ஹாசெய்கி, மத்தியமந்திரிகளும், பி.கே. ராஜதந் திரப்பிரதிநிதிகளும் ஆகியோர் அடங்கியிருந்தனர். இத்தினத்தில் நெரு நினைவு ஸ்தம்பம், அறுவருக்கு 'பெங்கோஷிப்' விருதை வழங்கியுள்ளதாக அறிவித்துள்ளது. டி.ஆர்.சி, மற்றும் துறைகளில் சிறந்தபணி ஆற்றுவோருக்கு இவ்விருதை வழங்கப்படுகின்றன. திருவாளர்கள் என். கிருஷ்ணன், ராமச்சந்திரன், சிவராமமூர்த்தி, ஆகிய மூன்று தமிழர்கள் இவ்விருதை இடம்பெற்றுகின்றனர். இவ்விருதை, மாதம் ஒன்றுக்கு ரூபாய் 3000 அளிக்கின்றன.

## தென் வியட்னாமில் மீண்டும் கரும்சண்டை

### 500 வியட் கொங்கியர் கொல்லப்பட்டனர்

சைகோன், மே 27  
தென் வியட்னாமில் தற்காலிக சைகோன் சபை, உச்சியாக அமெரிக்க நேற்றுத் தென் வியட்னாமில் தற்காலிக சபையின் துருப்புக்களும் வடவியட்னாமில், சபையின் துருப்புகளும் பங்குபற்றின. புசுக்குமிடையே சண்டை நடைபெற்றது. இதுவரை அங்கு முன் வடவியட்னாமியர் சைகோன் மீது நடந்த திடீர் தாக்குதல்களுக்கு ஆட்படுத்திய தாக்குதல்கள் நடைபெறுவது இதுவே முதல் தடவையாகும்.

### சமஷ்டி நெஜீரிய - பியாவ்ரா பேச்சுவார்த்தைகளில் நெருக்கடி

சமஷ்டிப் பிரதிநிதி ஒருவரைக் காணவில்லை  
சாம்பாலா, மே 27  
உகாண்டா தலைநகரான காம்பாலாவில், சமஷ்டி நெஜீரிய, 'பியாவ்ரா'ப் பிரதிநிதிகளிடையே நடைபெறும் சமாதானப் பேச்சுவார்த்தைகளில் நெருக்கடி ஒன்று தோன்றியிருப்பதாக அங்கிருந்து வரும் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

சமஷ்டி நெஜீரியாவான பிரிவினை 'பியாவ்ரா'ப் பிரதிநிதிகள் கோஷ்டி, பிரிட்டிஷ் சமராஜ்ய காரியதரிசியான திரு. ஆர்கூட்டி ஸ்மித்திடம், தாம் உடனடியாகவே நல்ல சம் திரும்பப் போவதாகத் தெரிவித்தனர். ஆனால், அவர்களை அவ்விதம் சொல்லாது, தொடர்ந்து காம்பாலாவில் நிற்கமாறு திரு. ஸ்மித் வேண்டிக்கொண்டார். பேச்சுவார்த்தைகள் நெருக்கடி நிலையை அடைவதற்குக் காரணம், கிழக்கு நெஜீரியப் பிரதிநிதிகள் கோஷ்டி, சமஷ்டி நெஜீரியப் பிரதிநிதிகளிடம், சமஷ்டியை விட்டுப் பிரியும் கொள்கையை அங்கீகரிக்க ஆகிய மூன்று தமிழர்கள் இவ்விருதை இடம்பெற்றுகின்றனர். இவ்விருதை, மாதம் ஒன்றுக்கு ரூபாய் 3000 அளிக்கின்றன.

### இஸ்ரேல் கைவசமுள்ள

## காஸாப் பகுதியில் ஐந்து பள்ளிமாணவிகள் சுடப்பட்டனர்

டெல்கேவில், மே. 27  
இஸ்ரேலியப் படைகள், கடந்த ஐஸ்ரேலியப் படைகள், 5 பேர் காயமடைந்தனர். இஸ்ரேலியப் போலீஸ் சிக்குட்டுக் காவல்களுக்குள்ளானார்.

காஸாப்பகுதியில், நேற்று நடைபெற்ற அரபு ஆர்ப்பாட்டங்களில் போது, 5 அரபு மாணவிகள் தப்பாகச் சிக்குட்டுக் காவல்களுக்குள்ளானார். ஆர்ப்பாட்டங்களின் போது, தெருக்களில் சென்றுகொண்டிருந்த காரி கையீடு. அரபுப் பள்ளிமாணவிகள் பெரிய எரிபொருள் தாசையும், அப்போது ஒரு காரிகாரர் அவர்களை மீது சுட்டதன் விளைவாக 5 மாணவிகள் மெச்சிய சாயங்களுக்குள்ளானதாகவும், இச்செல்வட்டாரங்களில் அறிவித்துள்ளன.

### பழைய ஜெருசலத்தில் இஸ்ரேலியர் கொண்டாட்டம்

இதற்கிடையில், கடந்த ஐஸ்ரேலியப் போரில், இஸ்ரேலியப் பெரும் வெற்றியோடு வெற்றி இஸ்ரேலி மக்கள் நேற்று வெகு விமரிசையாகக் கொண்டாடினர். பழைய ஜெருசல நகரின் மீது இஸ்ரேலியப் படைகள் வெற்றி பெற்றது, இவ்வாறு கொண்டாட்டம் நடைபெற்றது. ஆயிரக்கணக்கான மக்கள் ஆந்நகரிலுள்ள 'அழகம் சுவரைச்' சுற்றிக் கூடி நின்றுனர். அவர்களிடையே பேசிய இஸ்ரேல் பிரதமர் திரு. எஷ்கோல், ஜெருசலத்தை ஓர் ஒழுங்கற்ற நகராக வைத்திருக்க, இஸ்ரேல் உறுதிக்கொண்டிருப்பதாக அறிவித்தார்.





